

Precios de suscripción  
En Cáceres... UNA peseta al mes.  
Fuera de la capital... 3.50 al trimestre  
Tarifa de anuncios  
Primera planta... 0.25 ptas. línes.  
Segunda Id... 0.20  
Tercera Id... 0.10  
Cuarta Id... 0.05  
Gacelinas entre 1 y 2 páginas... 0.20  
Anuncios (3 páginas) cinco líneas, 5 ptas. más.  
Por telegramas, precios concesionados.

Número 500

cómico

# EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES

Número 500

cómico

ÚLTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

## CARTA DE PARIS

El privilegio del Banco de Francia.—Debate en la Cámara

Ha comenzado á discutirse en la Cámara el proyecto de ley que prorroga por veinticuatro años el privilegio de emisión del Banco de Francia. La mayoría de la Cámara está dispuesta á votar el proyecto de M. Klotz, pero los socialistas, apoyados por un cierto número de radicales, se disponen por su parte á combatirlo rudamente.

El «zappartur», M. Landry, ha hecho una obra excelente, en la que examina la labor realizada por el Banco de Francia en el curso de la última concesión privilegiaria. Uno de los pasajes más interesantes de este trabajo es el que se refiere á la conducta vigilante del Banco en el año de 1913, cuando se advirtió en el Reichsbank la ejecución de toda una política preparatoria de las finanzas de la guerra. Entonces, en efecto, el presidente del Reichsbank Hayeustein, laboraba incansablemente para acrecer el «stok» metálico del Banco Imperial; para ello emitía los billetes de 20 y 50 marcos, que hasta entonces no se habían lanzado al público y hacia que fueran á los bancos á aumentar la proporción entre sus reservas metálicas y sus depósitos y cuentas corrientes, á fin de que aumentasen los saldos de aquéllas en el Reichsbank, en provecho del «stok» de oro.

El Banco de Francia siguió atentamente la marcha de ésta tenaz política y por su parte tomó también algunas precauciones, bien que en todo caso, su situación era muy superior á la del Reichsbank desde el punto de vista de las reservas del metal amarillo. M. Landry encuentra grandes motivos de elogio en la conducta de los directores del Banco antes de la guerra, pero don-

IGNOTUS

Mayo de 1918.

observé que la aguja más próxima á la mano derecha marcaba los grados, moviéndose con dirección á los dedos de la misma mano derecha.

Es indudable, en vista de esto, que existe una fuerza misteriosa invisible, impalpable, no observada hasta hoy, que determina estos movimientos, fuerza que ha de residir en el cuerpo humano, emanando de él y penetrando á través del cristal. Esto es lo que Baradúz designa como «energía vital».

Pero la existencia de esta energía fué demostrada de una manera todavía más evidente. Excluyendo toda luz de laboratorio y colocan do una placa sensible entre la mano y el magnetómetro, el nitrato de plata, bajo tales condiciones, no debía de alterarse, ni recibir impresión alguna, permaneciendo intacto por algún tiempo. Pues bien, se hizo esta prueba, y, por el contrario, las placas, al ser reveladas, resultaron impresionadas, de lo cual se desprende que la energía vital no solo penetra el vidrio, sino que al mismo tiempo posee la propiedad de ser luminescente.

Dr. Treveler.

## El día del ahorro

### En Plasencia

Organizada por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Plasencia y patrocinada por aquel Ayuntamiento, se celebrará el día 10 de los corrientes en el Teatro Romano de aquella ciudad una hermosa fiesta de acción social, que consistirá en la entrega de libretas de ahorro á personas de humilde posición y niños y en la cual harán uso de la palabra luego que el secretario del Consejo de aquella Caja lea la oportuna memoria, el alcalde don Pedro Mora, el magistrado señor Quiroga y el señor Polo Benito, presidente del Consejo de Administración de la Caja y uno de los más entusiastas y fervorosos organizadores de la fiesta. Anunciará el himno á la Previsión, de Colmenar y Cordero, para el acto de la fiesta.

Las libretas que se entregarán con la imposición inicial de cinco pesetas, serán: 25 donadas por el ilustrísimo señor Reguera, obispo de Plasencia, distribuidas entre las lavanderas de la ciudad; 40 donadas por la Ilustre Corporación municipal de Plasencia, distribuidas entre los niños y niñas de las escuelas públicas; 20 para las criadas de servir, donativo del Casino de Plasencia; 10, donadas por la Sociedad Nuevo Club, á diez vueltas; 77 donadas para obreros y trabajadores de diversos oficios por la Caja de Ahorros, y una de pequeño ahorro, donada por la misma entidad, á los niños y niñas de primera comunión. Además la Casa Católica Obrera ha acordado bonificar con 125 pesetas las libretas de ahorro de los gremios constituidos en dicha casa y el Comité Local de los Exploradores de España repartirá 40 cartillas entre los niños pertenecientes á esta patriótica institución. Algunos señores particulares estimados por este ejemplo de patronato social, dado por las entidades citadas, han abierto libretas de ahorro de cinco pesetas á sus dependientes y criados.

La fiesta no puede ser más culta ni más educativa. Celebraremos que resulte todo lo brillante y provechosa que apetecen sus organizadores, á los que felicitamos des-  
de luego por sus trabajos y por el apoyo, digno de loa, que han en-contrado en la población.

## Notas municipales

Orden del día para la sesión de esta noche

Cuentas de obras públicas.  
Idem por hielo para la beneficencia.

Hielo por alquiler de local para los caballos sementales por el mes de Mayo.

Circular de la Comisaría General de Abastecimientos sobre el nombramiento de comisionados para la vigilancia y aforos de los productos de la próxima cosecha.

Cuenta de los bagajes suministrados durante los meses de Abril y Mayo.

Se vende una serreta nueva. Razón: en la imprenta de este periódico.

### LITERATURA PORTUGUESA

#### La catedral de Amiens

Por Doctor Julio Dantas

Las granadas continúan cayendo sobre la catedral de Amiens.

La hermana más joven de Reims, la mayor maravilla de equilibrio y de estructura que ha producido en el siglo XIII el gótico normando, la formidable basílica picarda, tra bajada en el lio dorado de Senlis y de Vernon, erizada de torres, de flechas, de agujas, de lumbres, de campaneras, de cimbrios; la catedral que ha sido el sueño del obispo Evarard de Fouilloy, el alma resplandeciente del maestro lácico Robert de Luzarches, cuyo triforio ha visto tremolar la oriflama de San Luis, en cuya nave sagrada resonaron los borcegués de hierro de Felipe Augusto, la hija querida de Bourges y de Mans, la madre espiritual de Troyes, de Tours, de Beauvais, de Rouen, de Cologne, expresión suprema del genio de un pueblo, flor ríval por cuyas górgolas de piedra siete siglos lloraron, será mañana, quizás, como Reims, como Soissons, como Arras, un montón de escombros, un esqueleto humeante, una ruina, un fantasma, una sombra.

La revoe, la evoco, la siento de lante de mí, vagamente envuelta en la niebla luminosa de la Picardía, con su torre incompleta, su fachada abierta de ventanas, sus tres porticos de arquitos poblados de evangelistas y de patriarcas, su vidriera donde juegan reminiscencias de la Leyenda Dorada de Jacques de Voragine, su galería de los Reyes, sus botareles gigantescos, sus agujas festoneadas de cogollos, de trábulos, de apios, de tréboles de piedra perfoliando el aire, irguiéndose, alzándose en gestos de bendición y de súplica, de profecía y de gloria.

No es, como era Reims, la flor de la vida y de la gracia, salida de las manos del maestro Ovais y de Jean de Loup; pero ninguna catedral de Francia la iguala en la plenitud, en la armonía, en el equilibrio, en la estabilidad, en la tranquila belleza de las líneas.

Delante del ritmo de su nave, severa e inmensa como la de Bourges, delante de su coro, sumiso y ornamental como el de Mans, delante de su crucero donde sonríe el éxtasis de los imaginarios decoradores del siglo XV, delante de su ábside, donde se juzgará ver pasar aún, colorido de iconos, el pontifical bizantino del obispo Arnould, revivo, reconstituido, recompongo, en una floresta de pilastras, de cruces, de báculos, de flámulas, de estandartes, el ruido de las armas y de las voces, de las campanas y de las trompetas, uno de los mayores sueños que ha hecho, en todos los tiempos, la locura de la humanidad cristiana.

Esa humanidad de hace cinco y siete siglos, bárbara e ingenua, ¡la veo bien! —acechamos—, convertida en un pueblo de piedra y de bronce, de las fugas de todos los porticos, de las duelas de todos los arcos, engastada en pies derechos y en arquitos, relevada en nichos y en tímpanos, inclinándose en los tumbos, bendiciendo en los frontones, gesticulando en la talla de oro de los sillones capitulares, surgiendo de todos los rincones, de todas las sombras, de todas partes.

Dentro de la vieja catedral gótica el pasado no ha muerto: revive, a cada hora, en la población legendaria e inmóvil de las imágenes, obispos y profetas, patriarcas y santos, apóstoles y guerreros, evangelistas y mártires, los viejos del Apocalipsis y la tercera biblia de los Reyes, todo el programa iconográfico de los teólogos del primer renacimiento, toda la gracia colorida de las iluminaciones del salterio de San Luis, la vida entera palpitando en la piedra que el escultor de Tomás de Cormont animó para la eternidad, —y, sobre todo la estatuaria de los milagros y de las leyendas, de los misterios y de las catástrofes, volando y remoloneando como una escena abriendo como una flor de lis en la puerta del crucero fuerte, la Virgen Dorada de Amiens, la sobrefícida picardía de Ruskin, la Virgen Columbina, la más risueña y graciosa figura de Mujer de todas las catedrales del mundo.

Esa multitud de imágenes, que tiene el poder de reviviscencia de los espíritus; que inunda pórticos

y galerías, batisterios y vidrieras, frisos y tímpanos, púlpitos y capillas; que imprime á toda la arquitectura una expresión viva y humana; que rie y llora en los brumosos y capiteles, en los modillones y en las górgolas, en el retablo de Juan Wuitz y en el ábside de los Machabées, —todo ese pueblo de piedra, seis, siete veces centenario, yo veo, yo siento que se subleva ahora, que se levanta ante el ultraje de las górgolas alemanas, que bracea, que ulula, que sacude los miembros convulsos en una impresión sagrada de odio, en una súplica formidable de justicia, como si sus brazos de estatua pudieran cubrir, defender, proteger una de las mayores maravillas del arte gótico, uno de los más sorprendentes del genio cristiano.

Mientras los cimbrios abaten y se hunden los tejados de plomo, y estallan las arcadas, y se astillan cristales de vidriera y aristas de piedra; mientras el humo de las explosiones ennegrece el aire; mientras el incendio se extiende, la catedral despiñase, y, de polo a polo, los resplandores de una horaza ciclopica llenan la noche, —es la multitud de las estatuas de Amiens, es el alma sagrada del Pasado que yo veo, que yo oigo aún, temblando, auillando, sollozando, gritando en nombre de la Humanidad traspasada de dolor, en nombre de la Justicia muerta, —Maldición! Maldición!

### LOS DISTRITOS VACANTES

#### Próximas elecciones parciales

La «Gaceta» ha publicado la correspondiente Real orden del ministerio de la Gobernación, convocando á la elección parcial de diputados á Cortes para el día 30 del actual por los distritos siguientes:

Posadas, provincia de Córdoba; Teruel; Loja, provincia de Granada; Fregenal de la Sierra, Don Benito y Villanueva de la Serena, provincia de Badajoz; Agreda, provincia de Soria; Almadén y Almagro, provincia de Ciudad Real; Bascuñana, provincia de Vizcaya; Purchena, provincia de Almería; Almansa, provincia de Albacete; Madrid (un lugar); Barcelona (un lugar); Castelltersol, provincia de Barcelona; Jaén (un lugar); Villafranca, provincia de Valladolid; Archidona, provincia de Málaga; Gijón, Limia, provincia de Orense; y Sevilla (un lugar).

#### Al margen de la guerra

#### LOS MILLONES EXTRANJEROS

Hay viejas convicciones indestructibles, cerradas á toda modificación ulterior, porque el que las tiene sabe de antemano que son armas venenosas, hipocresías infames todos los intentos de dulcificación de la amargura intangible de esta dolorosa realidad. Alemania es un monstruo.

Y, como casi todas las convicciones, ha encontrado su síntesis en una frase de Pierre Loti, una de esas frases que, no obstante haberla pensado todos y estar en nuestro ánimo, no ha cristalizado hasta aceptar íntegramente la frase sintetizadora de esta dolorosa convicción: «Que no son dignos de festejar con los hombres honrados; que más tarde, cuando acabe la guerra, y vuelvan á insinuar cauteles, se les pierden las buenas pueras; que las gentes se guarden de ellos» como de los lobos y de los vampiros.

Mucho tiempo, desde antes de la guerra, llevan «insinuándose» en España, cautelosamente ó desenfadadamente, con ese método de persuasión, mezcla de rastreísmo cobarde y de bárbara altanería.

Uno de los éxitos más completos de ese método infame, ha sido hacer creer á las buenas gentes españolas que los disturbios de Agosto de 1917 le costaron á Inglaterra «tantos millones».

Un éxito completo, pero difícil, porque ha necesitado preparar cuidadosamente, sin perder detalle, ni perdonar elemento «propicio» para su consecución.

Y tan bien fueron estimulados todos los odios, todas las intransigencias, todas las miserias y las cobardías todas, que, de pronto, sin que nadie pudiera precisar cuándo lo dijo, ni se parase nadie á pedir pruebas, corrió libremente de boca en boca, se escribió y aun se convirtió en argumento político y en acicate de entusiasmos de represión: «Inglaterra ha gastado en la guerra «tantos millones».

Había quienes juraban haber visto el dinero en libras esterlinas.

### Siluetas cacereñas (1)

#### «Ripiosin»

Este que fué un día soñador despierto, bohemio convencido y poeta de nervio y lozanía, trocó su vida de romántico del burgués. Pero no dejó de ser poeta, que Enrique Montánchez nació poeta y poeta será mientras viva.

En una antología de poetas contemporáneos, su nombre debe figurar en lugar preferente, pero —oh, ironías de la vida! —acaso la casi totalidad de lectores de esa antología desconociera en absoluto el nombre del inspirado poeta cacereño.

No sé cuál fué el origen de su pseudónimo de «Ripiosin», que tan popular se hizo entre sus coetáneos. Posible es que fuese él mismo quien se bautizara de ese modo en un rasgo de modestia; también pudo ocurrir que le adjudicase semejante remoqueta algún imbécil, ignorante de lo que es ripio... y de lo que es poesía. En uno u otro caso, el pseudónimo está mal aplicado, pues toda la obra poética de Enrique Montánchez aparece limpia, diáfana, exuberante de inspiración y hora de ripio y cascote, tan corrientes en la de otros poetas de más altos vuelos. Nunca fué el ripio compañero de Montánchez, aunque él lo creyera ó aparentara creerlo.

Se alejó de nosotros, dejó esta tierra de sus amores, de sus inspiraciones, y allá, lejos de su Cáceres querido, añora de vez en cuando sus días pretéritos, trasladando al papel en versos exponiéndose, ingenuos, jugosos, bellísimos, la nostalgia de su tierra. Desde hace tiempo, solo vemos su firma —de año en año— en la «Guía Comercial de Cáceres», que se publica en la feria. El poeta, fiel á su costumbre, sigue enviando su poesía anual y con ello se da por satisfecho, pero no así sus admiradores, que desearían leerle con más frecuencia. He aquí la poesía que hizo para la «Guía» de este año:

#### Virgencita mia

Luces en el cielo, luces, muchas luces. Risas en la tierra, risas, muchas risas. Es que está de fiestas la ciudad callada, la ciudad dormida. Es que los encantos de la primavera han puesto en las almas gozas y alegrías. Es que ha sonreído nuestra Diosa Ceres. Es que resucitan los muertos deseos de Castra Cáccila...

Meses en las eras, verdura en los campos, flores en las casas, en las calles vida, ensueños y glorias en los corazones, paz en las conciencias y en los ojos dichas...

Risas en la tierra, risas, muchas risas!

Si hay hogares tristes con madres que lloran sus amargas cuitas y padres que sufren, callados y á solas, sus penas más intimas, ilenan esos hogares de resignaciones desde tu Montaña, Virgencita mia!

Lérida 17 Mayo 1918.

Quien así piensa y así escribe, bien merece que se le aplauda y se le exija más fecundidad, más producción, y si Enrique Montánchez, despojándose de su exagerada modestia, con el conveniente de lo que vale su labor literaria, reuniese en un tomo sus hermosas poesías, diseminadas aquí y allá en diferentes épocas y periódicos y revistas, merecería la gratitud de todos los amantes de las letras de este rincón Provincial.

De ese modo, la obra del genial «Ripiosin» perduraría, y nosotros tendríamos un buen libro, un hermoso libro...

Felipe de Carrizales.

### Arriendo de dehesa

Se arrienda á pasto y labor, en primera roturación, la dehesa «Corralblanquillo», sita en este término municipal.

Se admiten proposiciones, reservándose el propietario el derecho de aceptar la que más le convenga, ó desechar las demás.

Cáceres 6 Junio 1918. —El Administrador, Norberto Elviro. —Zapatera 4, principal.

### CUOTA MILITAR

#### DE INTERÉS PÚBLICO

A fin de dar el más amplio cumplimiento al artículo 7º de la ley de Amnistía, la Delegación de Hacienda de esta provincia, en virtud de orden de la superioridad, habilita para el próximo domingo dia 9, para que los individuos á quienes afecta dicho precepto legal, puedan verificar en el Tesoro público las cuotas militares.

(1) De un libro así titulado, que

— La epidemia decrece.  
— Diga usted que no reincide. Únicamente podía hacer eso: invadir á los atacados.

— Algunos hemos salido indemnes.  
— Media docena, contándonos usted y yo. Pero aún no debemos cantar victoria. La gripe, ó como se la llame, al huir, puede dispersarnos sus flechas, según hacían los partos y los medos antiguamente.

— ¡Dios nos libre!

— Amén.

— Hemos tenido una suerte loca. ¡Quedan inmunes entre seiscientas mil almas!

— Con sus respectivos cuerpos.

— La enfermedad no ha respetado ni

á Dato Iriador.

— El cual, por fortuna, ya siente franco alivio.

— Y para procurárselo del todo, la Defensa Social abre una suscripción.

— ¿Con cuál objeto aparente?

— Con uno precioso: un bastón de mando.

— ¡Graciosa alegoría! Las izquierdas le quieren desposeer hasta de la autoridad ejercida durante su mando anterior, y la Defensa Social le ofrece el símbolo de un mando futuro.

— Se suscribirán seis personas, tantas como nos hemos salvado de la gripe.

— Más. No olvide usted á Sánchez Guerra y á los policías honorarios. El homenaje—discutáme esta palabra—significa explícitamente una aprobación á la política represiva de Agosto. Hay muchos interesados en mantener el principio de autoridad.

— Que anda oscilando ahora entre dos presidentes: el del Consejo y el del Congreso.

— Tal dicen. Maura y Villanueva, tienen sus piques. ¿Sabe usted el motivo?

— Como no sea la oposición de temperamentos... Villanueva peca de nervioso, y Maura, no será un tanto bívioso?

— Así se creyó en su día; pero está demostrado que los accesos de bilis correspondían á La Cierva y Peñafiel, Maura, en el actual Gobierno, parece linfático. Se le ve dulce y afable, casi flojo.

— Mientras el debate político ha estado conciliador.

— El que se mantiene firme es el comisario de abastecimientos.

— Tendría gracia que no se "mantuviera" disponiendo de los abastos.

— Amenazó con la Guardia civil á los explotadores.

— Bien hecho!

— Bien dicho!, porque, como hecho, no está.

— Y se escandalizaron algunos miembros de la Cámara.

— Sin razón alguna. La guardia civil es un benemérito instituto cuya eficacia nos honra á todos.

— Ahí le duele.

— Y debe ponerse coto á los monopolizadores empleando la fuerza pública.

— Ahí es donde encaja perfectamente el principio de autoridad.

— Como lo ejerce el señor alcalde. Y sin represiones cruentas. Con el empleo de su sabiduría ha conseguido realizar grandes bienes para el vecindario, y acaba de oírse —qué verbo más propio!— las dificultades que se oponían al encauzamiento del Manzanares. Ya tiene el contratasta dinero para tres años. Don Luis Silveira le facilitará todo cuanto se precisa oficialmente al fin propuesto, y habrá trabajo abundísimo en las indicadas obras, y vendrá rápido el saneamiento del río padre, y los hijos estaremos perfectamente bien.

— Diga usted que sí, como dicen las personas castizas.

Argos.

# Información telefónica

Madrid 7 de Junio de 1918

## Congreso

### Las reformas militares

Al final de la sesión del Congreso tomaron parte en la discusión de las reformas militares el diputado socialista, Indalecio Prieto y el tradicionalista señor Llorente.

Ambos oradores combatieron con tesón el proyecto.

Después intervino el señor La Cierva, haciendo una calurosa defensa de las reformas, en cuyo discurso se extendió en largas consideraciones sobre su gestión al frente de la cartera de Guerra.

Hizo muy cumplidos elogios de los generales ex ministros de la Guerra, quedando en el uso de la palabra para hoy.

Después de hablar el señor La Cierva se levantó la sesión.

## Portugal

### Movimiento revolucionario abortado. — Detención de los comprometidos. — Detalles de la intentona

Por las noticias que se han recibido de Vigo, se conoce con algunos detalles lo ocurrido en Portugal con motivo del movimiento de los ferroviarios.

Se sabe que estaba todo preparado para un movimiento revolucionario en la noche del 3 al 4 del actual.

En Lisboa fueron detenidos varios oficiales del Ejército, incluso el teniente coronel Almeida Santos, jefe del Gabinete militar del ex ministro de la Guerra Martos.

A media noche se presentaron en el Arsenal unos doscientos marineros armados, gritando víta la República vieja.

Numerosas fuerzas de la Guardia republicana cercaron el Arsenal, impidiendo la salida de la marinería.

En Lisboa y otras poblaciones de importancia se han practicado numerosas detenciones, llevándose á cabo registros domiciliarios entre el elemento civil.

El Consejo de Ministros estuvo reunido ayer hasta las cinco de la mañana.

Las útimas noticias dan por solucionada la huelga de ferroviarios, quedando restablecida la normalidad.

## La vida en provincias

### Suceso sangriento en una cárcel

De Antequera dan cuenta de un suceso sangriento ocurrido en aquella cárcel correccional.

En la enfermería del establecimiento se hallaba enfermo con la epidemia de moda el corregidor José Gasset Bach y por efecto de la alta fiebre que tenía, acometió á los compañeros.

Uno de estos, llamado José Giménez Caballero, se defendió del enfermo, asentándose una puñalada tremenda.

La rápida intervención de los empleados evitó que el José continuara apuñalando al enfermo, quien desde luego se encuentra en estado gravísimo.

A la Coruña llegan los náufragos del buque torpedeoado.

Telegraphian de la Coruña que el buque inglés «Cazton», que procedía de Cardiff, con direc-

## Desde las 9 de la mañana,

ción á Portugal, fué torpedeado el dia 29 del pasado Mayo, á 340 millas de aquella costa, salvándose casi toda la tripulación en los botes del barco.

A la Coruña han llegado diez y ocho tripulantes que se habían salvado en un bote y también arribó otro con diez y nueve, entre los que se encuentra el capitán del barco hundido.

## Agitación de los obreros del campo en Córdoba

Dicen de Córdoba que en diferentes pueblos de aquella provincia la agitación entre los obreros del campo se acentúa cada vez más, por las medidas que han tomado los propietarios que necesitan braceros para las operaciones agrícolas de la recolección.

En Castro Río, Aurora, Valveruela, Bujalance, Villanueva y Córdoba, huelgan ya los obreros del campo por haberse negado el aumento que pedían en el jornal.

## Una tormenta

Comunican de Zaragoza que ayer en Castejón descargó una horrorosa tormenta, arrojando tal cantidad de granizo, que ha dolido arrasadas las cosechas.

## En el Arsenal del Ferrol

Al puerto del Ferrol llegaron ayer dos vapores cargados de material para la «Sociedad Española», con lo que se solucionará la crisis del trabajo allí existente, porque permitirá se reanuden las obras.

## Los estragos de una tormenta en Valencia

Según los informes de la Ciudad de Turia sobre aquella población descargó ayer una formidable tormenta, seguida de grandes truenos y relámpagos, y de una lluvia torrencial que anegó cientos de casas.

También cayeron sobre la ciudad varias chispas eléctricas, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

En la calle de Pº Margall se rompió un cable del tranvía, interrumpeándose con dicho motivo el servicio.

De algunos pueblos de la provincia también se tienen noticias de los efectos deplorables producidos por las tormentas.

## La «canción del olvido» en Jaén

Participan de Jaén que la enfermedad de moda aumenta en proporciones alarmantes en aquella población, habiéndose clausurado por dicho causa todas las escuelas públicas.

## Muerte de un senador

En Ciudad Real ha fallecido el senador del reino por aquella provincia don José Cendreros y Díez Castillo, cuya muerte está siendo muy sentida en toda la población, donde el finado goza de generales simpatías.

## Contra los propietarios de un monte

Dicen de Huesca que en Alcubierre los miembros de la junta de defensa local, al considerarse atropellados en sus intereses por la conducta que viene siguiendo la sociedad propietaria del monte, como protesta contra la misma, han acordado el paro general para mañana sábado.

Logrosán.— Vista de la causa ante el Tribunal del Jurado, seguió contra Prudencio Caño y otros, por delito de corrupción de menores. Abogado, señor Pérez Cordero. Procurador, señor Caldera.

## Los obreros agrícolas en la provincia de Badajoz

Los informes oficiales respecto al conflicto creado por los obreros del campo de la provincia de Badajoz, dan cuenta de que en el Montijo ayer se perturbó el orden y que en Montemolin se declararon en huelga todos los trabajadores cuando se presentaron obreros forasteros.

En cambio en Calamonte se ha solucionado satisfactoriamente el conflicto agrícola que allí se había planteado.

## En Cartagena

También en esta población se han declarado en huelga los obreros del campo, por no haberse concedido por los propietarios el aumento que pedían en el jornal.

## Huelga solucionada

En Barcelona se ha solucionado la huelga que venían manteniendo los obreros sastres.

## De la guerra

### La situación militar

Iniciado un periodo de calma, las últimas han sido varias acciones de infantería á cargo, principalmente, de las tropas aliadas que han conseguido mejorar sufre al Norte del Aisne sobre todo cerca de Vignee y en la región de Long Pont, dentro del bosque á la altura de la alquería de Chavigny.

Por informes que trasmite el telégrafo, el mando alemán ha retirado divisiones del frente de la última ofensiva, del Oise al Marne, con el propósito de iniciar un ataque en otro sector. ¿Cuál será éste? No es posible aventurar.

Si puede afirmarse, empero, que si el Estado mayor germánico quiere intentar un nuevo golpe decisivo, habrá de romper el frente desde el Canal de La Bassé al Scarpe, empresa difícil y que acaso castigara duramente al iniciador de ella.

## Subasta de dehesa en Trujillo

Por voluntad de sus dueños, se vende en subasta extrajudicial una dehesa con buen arbolado de encina, compuesta de las denominadas Varona, Mingabillo de Varona y Mingabillo, que forman una sola finca, de cabida aproximada 500 hectáreas, limitante con los arregados de la dehesa «El Carrascal».

Tiene casa para guardias y otras dependencias; charca, pozos y cercas muradas. Se aprovecha hoy á poco pasto y labor. Esta encerrada en el término de Trujillo, a 2 kilómetros separada de la carretera de Madrid á Lisboa, desde la cual hay á la finca camino para carrozetas. Tipo de tasación para la subasta 250.000 pesetas. Se realizará la subasta en la Notaría de Trujillo el 13 de Junio actual, á las doce horas. En dicha Notaría está de manifiesto el pliego de condiciones y títulos de propiedad.

En esta guerra han de quedar garantizados para siempre el derecho de las pequeñas nacionalidades, que la espuma teutona que es se sujugará. Inglaterra, la enemiga histórica de las Monarquías universales; Francia, la que afincó los derechos del Hombre; los Estados Unidos, que encarnan tan á la perfección en el espíritu federativo de las modernas democracias; Italia, Bélgica, cuantas naciones luchan en esta crisis en torno de las banderas de la Libertad, no pueden permitir por grandes que sean los sacrificios que hayan de imponerse, que luego de los ríos de sangre vertida y de los crímenes realizados por la barbarie alemana, subsista para el futuro la amenaza del militarismo teutón.

Se engañan, pues, los que entienden que la toma de París será la paz. Los aliados tienen aun muchas esperanzas de energía que aún están intactas. Mientras Alemania lucha á la desesperada, porque el pueblo alemán comienza á darse cuenta del engaño de que ha sido víctima y todo hace presagiar una revolución inminente, el espíritu de los aliados es cada día más entusiasta. Y es más entusiasta cada día, porque saben que, mientras la Humanidad está horrorizada de la残酷 de los alemanes, en esta cruzada contra la barbarie, les acompaña el apoyo moral de todo el mundo civilizado. Harán, por tanto, malos pusilánimes que se dejen sujetar por las alharacas que la germanicia lanza estos días.

Que los pretendentes sembrarán el terror entre nuestros exportadores para intentar pecar el intercambio comercial. No lo olviden y hagan oídos sordos á los cantos de la sirena teutona.

## De la Audiencia

Vista en discordia.

Para el dia 28 del actual, á las diez de su mañana, ha sido señalada la vista en disco de la pleita que pende entre José Blázquez Simón y don Severiano Blázquez Luis, sobre reclamación de 13.000 pesetas. Abogados, señores Heirens y Ibáñez. Procuradores, señores González Barreguero y Quiros.

Para el dia 17 del mes actual ha sido señalada la vista de la causa que se sigue por atentado contra Diego Borralla Ramírez (P) Púños blancos. Abogado, señor Ibáñez. Procurador, señor González Barreguero.

Senalamientos para mañana.

Logrosán.— Vista de la causa ante el Tribunal del Jurado, seguió contra Prudencio Caño y otros, por delito de corrupción de menores. Abogado, señor Pérez Cordero. Procurador, señor Caldera.

## Intentos de "chartage".

### Repercusiones de la ofensiva alemana

Es lícito bombardear poblaciones sin un objetivo militar justificado? Esta pregunta se la han planteado muchos tratadistas de Derecho, pertenecientes a países neutrales, al ver los métodos de guerra empleados por Alemania. Para la germanofilia, que suele eximirse todo, como los personajes de las antiguas comedias, es indiscutible. Claro que en esto, como en todas las cosas relacionadas con la conducta de los alemanes, nuestros germanófilos, en su generalidad católicos á macha martillo, son más papistas que el mismo Papa, pues mientras el Pontífice protesta energicamente contra el bombardeo sistemático de catedrales y ciudades abiertas y dueles de que el emperador no cumpla sus promesas de tregua para los días más solemnes del Cristianismo, los teutones esparcen papeles motejados de embusteros, al cardenal Mercier y se frotan las manos de gusto siempre que alguna granada del supercuerpo cae en una escuela de párvulos ó en una iglesia de la «impia» Francia.

¿Qué se propone Alemania al bombardear París? ¿Cuál es el propósito de esta última ofensiva? Los mismos alemanes no lo ocultan. El fin perseguido es la paz. Pero esto, que sería admirable de tratarse de una nación generosa, sin locos sueños de hegemonía, no es sino un intento de «chartage» inadmisible. El Ejército teutón, que ha batido el record de la crueldad, que quiere imponer á toda costa el terror en el mundo, pretende emplear sus cañones de manera que la capital de la República pueda ser destruida. Alemania sabe que París es el orgullo de Francia, que los franceses aman, sobre todas las cosas, á su París, y cree que podrá imponer á su antiguo la condición de la paz cuando el pueblo francés vea que la ciudad que tanto ama y que tanto le enorgullece ha de quedar reducida á un montón de escombros.

No hay que decir que Alemania sufre una tremenda equivocación, como

## DE SOCIEDAD

Nuestro particular y apreciable amigo el digno Delegado de Hacienda de Bañajíz, don Román Posse, ha sido ascendido a la Administración de segundas, y destinado con igual cargo a la provincia de Burgos.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

En Montánchez ha fallecido don Lucio Gómez Suárez, persona que en aquella localidad gaba de numerosas simpatías produciendo su muerte general sentimiento.

A su fallecimiento se dirige y demis familias enviamos nuestro más sentido pésame, de éndoles la resignación necesaria para sobrelevar tan irreparable desgracia.

### LA LUCHA EN EL MAR

¿Dónde está la marina de guerra austriaca?

Si la marina de guerra austriaca no ha querido aceptar el desafío para librarse la gran batalla en mar abierto, esto no significa que no haya sido batida por la marina italiana.

El 24 de Mayo de 1915, un torpedero italiano ha entrado en Porto Buso; el 28 de Mayo de 1916, un torpedero ha entrado en Trieste; el 7 de Junio dos torpederos italianos, han forzado las defensas de Durazzo; el 11 del mismo mes, otro torpedero ha entrado en Parenzo, atracó y capturó los vigilantes y el dia 25 otro torpedero entró en Piramo; en la noche del 25 al 26, dos torpederos renovaron la empresa de forzar las defensas de Durazzo, empresa llevada a cabo por tercera vez en la noche del 1º al 2 de Agosto, echando a pique el cuarto navío de carga.

Después, en la noche del 1º al 2 de Noviembre, tuvo lugar el audaz raid en el canal de Fasana, esto es, en elante fortificado de Pola.

No concluye todo aquí, puesto que después de estas acciones que bastarían a cubrir de gloria una marina de guerra, el acorazado "Viena" fué torpedeado en el puerto de Trieste y la estrecha ensenada de Buccari fué violada, siendo hundido en ella un transporte y por fin, en la noche del 13 al 14 de Mayo, el mismo puerto de Pola, máxima base de la flota austriaca, ha sido forzado y un solo torpedero italiano ha destruido el 25 por 100 de la flota imperial y real, hundiendone uno de los cuatro acorazados del tipo "Viribus Unitis".

### LOS PUEBLOS MODERNOS

### El dinero de los Estados Unidos

En la actualidad hay en circulación en los Estados Unidos 678.212.000 dólares en oro acuñado, 1.812.883.000 dólares en certificados (patrón oro) 71.210.000 dólares en moneda de plata y 480 millones 732.000 en certificados (tipo plata). Además, los billetes en circulación ascienden a de los Bancos Nacionales, 701.531.000 dólares, de los Bancos Federales, 460.127.000 y otros Bancos, 338.889.000. En total, la circulación de oro, plata, papel, etc., asciende a 4.736.942.000 dólares, por lo cual representa 45 dólares y 65 centavos por habitante (en la actualidad).

En 1914 la circulación monetaria fué tan sólo de 3.366.366.000 dólares, o sea 35 dólares, 33 centavos por habitante, siendo en aquella fecha la población de 100.867.000 almas.

### LOS TRES MOSQUETEROS

la sofocaste, ó la aborcaste? Únicamente los muertos no vuelven a parecer.

—Lo crees así, Porthos —preguntó el mosquetero con una singular sonrisa, que sólo comprendió Artagnan.

—Me ocurre una idea —afadió éste.

—Veámosla —dijeron los mosqueteros.

—A las armas! —dijo Grimaud.

Los jóvenes se levantaron con viveza, y

corrieron hacia sus fusiles.

Y vieron que avanzaba hacia ellos una pequeña tropa, compuesta de unos veinte hombres; pero no eran paisanos, sino soldados de la guarnición.

—Será cosa de que nos volvamos al campo —dijo Porthos; —creo que las fuerzas no son iguales.

—Imposible, por tres razones —respondió Athos: —la primera es que no hemos acabado de almorzar; la segunda que tenemos aún cosas muy importantes que decir; y la tercera que faltan diez minutos para la hora completa.

—Veámoslo —dijo Aramis; —es necesario arreglar un plan de batalla.

—Es muy sencillo —dijo Athos. —Tan pronto como el enemigo se halle á tiro de fusil haremos fuego; si sigue avanzando repetimos el fuego mientras tengamos fusiles cargados; si el resto de la tropa quiere entonces subir al asalto, los dejamos que bajen hasta el foso, y entonces les echamos encima este lienzo de muralla, que solamen-

Por las mismas causas que el día anterior, se publica con algún retraso el número de hoy

### III cerrar la edición

### Alcance telefónico

Madrid 7 (11 40).

### El día político

### Dato restablecido

El ilustre jefe de los conservadores, señor Dato, se encuentran muy mejorado de su enfermedad, creyéndose que hoy podrá reanudar su vida ordinaria.

### Cambó en cama

Desde ayer se encuentra en cama el ministro de Fomento señor Cambó, pero su dolencia no parece que es de gran importancia, puesto que hoy posiblemente abandonará el lecho.

### Las reformas militares

El discurso de ayer del señor Cierva, al intervenir en la discusión de las reformas militares, originará un importante debate político, pues ya han pedido la palabra con dicho fin, los señores Besteiro y Pedregal.

### Las elecciones en Barcelona

Todas las noticias que se reciben de Barcelona, coinciden en apreciar la importancia que han de tener las elecciones parciales de diputados a Cortes, por presentarse la lucha muy resueta.

Al señor Lerroux le apoyan todas las izquierdas.

Tanto los radicales como los regionalistas se disponen a apelar a todos los medios para triunfar.

### S. Illera.

### NOTICIAS

Recibimos noticias de Villanueva de la Sierra, donde para hacer efectivos repartos extraordinarios, se apela al procedimiento ejecutivo, embargando a los vecinos.

Parece ser que los ánimos no están muy tranquilos, habiéndose hecho preciso reconcentrar la guardia civil.

Suponemos que las autoridades de la provincia estarán al tanto de lo que ocurre en aquel pueblo para evitar mayores males.

Los calzados "Pefia", se recomiendan por sí solos.

De regreso de Trujillo se encuentra en Cáceres nuestro paisano el valiente matador de toros, Angel Fernández «Angelete».

Francisco Segovia

Compro carbones y montes.

Pueblas 10, Madrid, Almacén de carbones. —Teléfono núm. 604.

Se Vende

la pella de corcho de diez años de la dehesa Dehesilla, término de Coria (Cáceres). Para tratar dirigirse al administrador don Hermenegildo Sánchez.

Coria 30 Mayo de 1918.

### Roturación

Se arrienda a pasto y labor por término de 5 años, que darán principio el 1º de Octubre próximo, la dehesa llamada «Torre de los Hitos», en término de Campo (ugar), provincia de Cáceres.

Igualmente se arrienda a pasto, labor y fruto de bellotas, por término de cuatro años, á contar desde 1º de Octubre próximo, las dehesas llamadas «Ventilla de Juan Gómez» y «Villalva de Abajo», en término de Zorita, provincia de Cáceres.

Los pliegos de condiciones para cada una de ellas, estarán de manifiesto hasta el dia 30 de Junio, en el domicilio de su propietario el excelentísimo señor conde de Fuenclara, calle de Villanueva número 4, en Madrid, y en el de administrador su en Trujillo, don Luis Pérez Aloe.

### Maquinaria agrícola

se vende en perfecto estado, y de marcas acreditadas una segadora atadora y una distribuidora de abono, con piezas de recambio. Para tratar, don Julio Laguna, de Trujillo.

### Raquel Meller EN CÁCERES

PUEDE OÍRSELA EN DISCOS

### ODEON

Agencia y depósito

Jorge Capdevielle

Teléfono 176

### Señorita maestra superior,

se ofrece para dar lecciones a domicilio. En la Administración de este periódico darán razón.

### Evaristo Málaga Gómez

CÁCERES

### Exportación á provincias

Ventas al por mayor y menor.

La casa más importante en estos artículos!

No comprar sin visitar esta casa!

«El Liberal», «El Imparcial» y «Heraldo de Madrid», se venden en la imprenta de El NOTICIERO.

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inspelecia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estrangulamiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO Y TESTICULOS.

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inspelecia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estrangulamiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inspelecia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estrangulamiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inspelecia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estrangulamiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inspelecia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estrangulamiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inspelecia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estrangulamiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inspelecia,

diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estrangulamiento,

dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,

desde donde se remiten folletos á quien los pida.

### Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1º.—MADRID

**HERNIAS** (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**Piernas artificiales** sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.



## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo.

**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

**La Flor de Oro**

**La Flor de Oro**